
Το πρόβληµα του θέµατός µας, η άνιση κατανοµή του πλούτου
είναι πιο οξύ στην Κίνα και είναι το µείζον πρόβληµα που έχει να α-
ντιµετωπίσει το κοµµουνιστικό κόµµα και το οποίο επίσης ψάχνει
γι αυτό ακατάπαυστα να βρει τη φόρµουλα. ∆ηλαδή πώς θα επι-
κροτήσει την ιδιωτική πρωτοβουλία αλλά και πώς θα µοιράσει δί-
καια στους φτωχούς αυτά που παράγει.

Όπως λέγαµε παλιά ότι η ιδιωτική πρωτοβουλία, ο καπιταλισµός
είχε κίνητρο το κέρδος και ο εκφυλισµένος (γιατί ο πραγµατικός
κοµµουνισµός προβλέπει στην ισότητα και στη δηµοκρατία) κοµ-
µουνισµός της δικτατορίας του προλεταριάτου είχε κίνητρο τη δύ-
ναµη, δηλαδή την εξουσία, σχήµατα οξύµωρα και αντικρουόµενα
τα οποία όµως λειτούργησαν / λειτουργούν στην Κίνα.

Σήµερα η παγκοσµιοποιηµένη οικονοµία στις περισσότερες χώ-
ρες έχει υψηλή φορολογία, αλλά επειδή τα ποσά τα οποία βγά-
ζουν είναι µεγάλης κλίµακας, ειδικά στις νέες ανακαλύψεις και τε-
χνολογίες στην παγκόσµια αγορά, το εναποµείναν ποσό µετά από
τις φορολογίες είναι επίσης µεγάλο, γι’ αυτό και το µεγάλο ποσο-
στό του πλούτου εξακολουθεί να παραµένει στην κορυφή.

Η φιλοσοφία που τουλάχιστον εγώ πιστεύω, είναι να αφήσουµε
την ιδιωτική πρωτοβουλία να παράγει αλλά να υπάρχει και µια ε-
ποπτεία από το κράτος. Κάπου εκεί πρέπει να βρεθεί ένας συµβι-
βασµός διότι έχουµε δει αρκετά από τις ανεξέλεγκτες αγορές.

Άρα το µείζον θέµα είναι πώς θα παράγουµε πλούτο ο οποίος αρ-
γά ή γρήγορα µοιράζεται σε όλο τον κόσµο και καλυτερεύει τη
ζωή όλων. Πάντως είναι αξιοσηµείωτο και ευχάριστο ότι ο κόσµος
βαδίζει σε µια δικαιότερη κατανοµή του πλούτου. Ας ελπίσουµε ό-
τι θα βρεθούν καλύτεροι τρόποι - φόρµουλες που δεν θα εµποδί-
ζουν - επιβραδύνουν την παραγωγή των αγαθών και του πλούτου
και δεν θα αποθαρρύνουν την ιδιωτική πρωτοβουλία αλλά σε ένα ι-
σορροπηµένο µοντέλο θα παρέχουν µια πιο δίκαιη κατανοµή.

O Αµερικανικός λαός είναι από τους πρώτους λαούς στον κόσµο
που προσφέρει αρκετά από το εισόδηµά του στη φιλανθρωπία και
αρκετά από τον χρόνο του στον εθελοντισµό.

Τελευταίως δηµιουργήθηκε ένα διεθνές κλαµπ που λέγεται
«Giving Pledge» (δίνοντας την υπόσχεση). Το «Giving Pledge» εί-
ναι ένας όµιλος αποτελούµενος κυρίως από αµερικάνους δισεκα-
τοµµυριούχους από τους πλουσιότερους του πλανήτη µας και α-

φορά άτοµα και οικογένειες που δίνουν την υπόσχεση ότι θα δια-
θέσουν το µεγαλύτερο µέρος της περιουσίας τους σε φιλανθρω-
πικά ιδρύµατα. ∆εν είναι µόνο ο Bill Gates και ο Warren Buffett, αλ-
λά µέτρησα καµιά διακοσαριά από αυτούς. Είναι κι αυτό µια καλή
είδηση που βοηθάει τη φόρµουλα της µειώσεως της ανισότητας
του πλούτου.

Την ανισότητα κυρίως στις αναπτυσσόµενες χώρες την τρέφει
και η φοροδιαφυγή η οποία υπάρχει παντού, ακόµα και στην Ευ-
ρώπη µε το χαµηλότερο ποσοστό να έχει η Φιλανδία, γύρω στα
10%, όλες οι άλλες οι χώρες κυµαίνονται µέχρι 27% κι εκεί πάλι µε
την Ιταλία έχουµε τα πρωτεία. Τώρα, όµως, µε την µοντέρνα λογι-
στική και µε τα εργαλεία τα οποία διαθέτει το κράτος, καθώς και η
χρήση του πλαστικού χρήµατος θα µειώσει αυτό το ποσοστό κι έ-
τσι θα µειωθεί και το χάσµα που αφορά τον πλούτο.

Ένας σοβαρός παράγοντας της ανισότητας είναι και η φύση, ο
Θεός που δίνει όλα τα καλά σε ορισµένες χώρες, π.χ. καλλιεργή-
σιµα εδάφη, καλό ευνοϊκό κλίµα, µαύρο χρυσό, κ.λπ., και σε άλλες
χώρες δεν υπάρχει σχεδόν τίποτα παρά µόνο έρηµα και άγονα ε-
δάφη. Η γεωγραφία είναι συνδεδεµένη µε τον πλούτο ή την φτώ-
χεια. Το χάσµα µεταξύ των πλουσίων χωρών, π.χ. Ελβετία, και της
φτωχότερης µη βιοµηχανικής χώρας, την Μοζαµβίκη, είναι περί-
που 400 προς 1, κι αυτό οφείλεται κυρίως στη τροµερή ανάπτυξη
της βιοµηχανίας και της πληροφορικής. Πριν από 200 χρόνια αυτό
το χάσµα ήταν 5 προς 1.

Η παγκοσµιοποίηση ναι µεν βοηθάει όλες τις χώρες να αναπτυ-
χθούν, δίνει τη δυνατότητα όµως στις αναπτυγµένες χώρες µε τα
νέα προϊόντα να πουλούν στην παγκόσµια αγορά και να αποκοµί-
ζουν υπερκέρδη τροφοδοτώντας έτσι την ανισότητα στον πλανή-
τη. Η παλιά διαίρεση του κόσµου σε Ανατολή και ∆ύση έχει ξεπε-
ραστεί. Τώρα η µεγάλη πρόκληση που απειλεί είναι στη συγκέ-
ντρωση του πλούτου, εδώ βρίσκεται το µεγαλύτερο πρόβληµα και
ο µεγαλύτερος κίνδυνος που αντιµετωπίζει ο κόσµος της τρίτης
χιλιετίας.

Γι αυτό όλοι µε τον τρόπο µας πρέπει να συµβάλλουµε στη µείω-
ση αυτή του χάσµατος, πρέπει να αλλάξουµε νοοτροπία και ειδικά
σε ότι αφορά τη φορολογία. ∆ιότι όσο το χάσµα µικραίνει συµβάλ-
λει στην ειρήνη και στη γενική ευηµερία, οι οποίες σε µακρόχρονο
ορίζοντα εξαρτώνται και από την ευηµερία των άλλων.

το παρελθόν έχω αναφερθεί αρ-
κετές φορές στο ότι µεγάλο πρό-
βληµα της εποχής µας είναι η α-
νοµοιόµορφη κατανοµή του

πλούτου και όλος ο πλανήτης ψάχνεται
για να βρει τη σωστή φόρµουλα, η οποία
δεν έχει βρεθεί ακόµα…

Στο τελευταίο µου ταξίδι στη Γερµανία
διάβασα στην εφηµερίδα «Die Press» γι
αυτό το θέµα από το οποίο θα κάνω µια
µίνι µελέτη - αναφορά µιας και ενδιαφέ-
ρει όλους µας. Oύτως ή άλλως γίνεται
πολύ συζήτηση περί αυτού, από λαϊκι-
στές και µη.

Η καλή είδηση είναι ότι τα assets (περι-
ουσιακά στοιχεία) του κόσµου από την αλλαγή του αιώνος µας έ-
χουν αυξηθεί σηµαντικά και έχει ευνοηθεί όλος ο πλανήτης, και ο
πλούτος έχει κατανεµηθεί πιο δίκαια ειδικά τα τελευταία 15 χρό-
νια. Σύµφωνα µε το «Global Wealth Report» που έχει αντλήσει
στοιχεία από 53 σηµαντικές χώρες 600 εκ. άνθρωποι ανέβηκαν / α-
νεβαίνουν στη µεσαία τάξη στην Ασία, Λ. Αµερική και Α. Ευρώπη.

Η αύξηση αυτή υπερβαίνει κατά πολύ την αύξηση του πληθυ-
σµού σε αυτές τις χώρες έτσι ανέβηκε η µεσαία τάξη από κάτω
του 10% στο 20% περίπου.

Τα κατώτερα στρώµατα σµικρύνθηκαν, ο αριθµός δε των πλου-
σίων διατηρήθηκε. Αν το δει κανείς σε παγκόσµια κλίµακα συνολι-
κά τα ανώτερα στρώµατα έδωσαν - έχασαν ως προς τα κατώτερα.
∆ηλαδή, αντί για το 91% που είχε ο πλούτος στα ανώτατα στρώ-
µατα στην αρχή του αιώνος σήµερα έφτασε στα 77%, δηλαδή το
κέικ άρχισε να µοιράζεται. Επίσης, στα µισά περίπου των κρατών
και ειδικά στις αναπτυσσόµενες χώρες παρατηρείται αυτό το φαι-
νόµενο, δηλαδή η µεσαία τάξη κερδίζει και η συγκέντρωση του
πλούτου στην κορυφή µειώνεται. Είναι µια ευχάριστη διαπίστωση.

Αυτή η άνοδος της µεσαίας τάξης κατά το µεγάλο µέρος της ο-
φείλεται στην Κίνα όπου µετά από τις µεταρρυθµίσεις του Peng, ο
οποίος άφησε κατά κάποιο τρόπο την οικονοµία ελεύθερη χωρίς
την άµεση εποπτεία του κοµµουνιστικού κόµµατος, χόρτασαν πά-
νω από 400 εκ. Κινέζοι.


